

北省汉江流域水环境保护条例(建议表决稿)》，
建议提请本次常委会会议表决。
特此说明。

湖北省人民代表大会常务委员会 公 告

(第二百七十五号)

《湖北省人民代表大会常务委员会关于长江汉江湖北段实施禁捕的决定》已由湖北省第十三届人民代表大会常务委员会第十七次会议于2020年7月24日通过，现予公布，自公布之日起施行。

湖北省人民代表大会常务委员会

2020年7月24日

湖北省人民代表大会常务委员会 关于长江汉江湖北段实施禁捕的决定

(2020年7月24日湖北省第十三届人民代表大会
常务委员会第十七次会议通过)

为了切实保护长江流域水生生物资源，修复长江流域生态环境，加强生态文明建设，根据《中华人民共和国渔业法》等法律法规和国家有关决策部署，结合本省实际，作出如下决定：

一、长江干流湖北段上起巴东县官渡口镇，下至黄梅县小池口镇，自2021年1月1日0时起至2030年12月31日24时止，禁止天然渔业

资源的生产性捕捞。本省行政区域长江故道内国家级和省级水生生物自然保护区全面禁止生产性捕捞的范围和时间，按照此前国家和省有关规定执行。

汉江干流湖北段上起郧西县夹河镇，下至武汉市汉阳区南岸嘴，自2021年1月1日0时起至2030年12月31日24时止，禁止天然渔业

资源的生产性捕捞。

有关地方政府或者渔业行政主管部门在此之前依法实施禁捕的，禁捕起始时间从其规定。

与长江汉江干流、重要支流、大型通江湖泊连通的其他天然水域，由省级渔业行政主管部门确定禁捕范围和时间。

因育种、科研、监测等特殊需要进行捕捞的，经国务院或者本省渔业行政主管部门批准，严格按照批准的时间、区域、类型、渔具、品种和限额捕捞。

二、禁捕期间，禁止一人多杆、一线多钩、多线多钩垂钓，禁止使用视频装置等各类探鱼设备以及船艇、排筏等水上漂浮物进行垂钓，禁止使用含有毒有害物质的钓饵、窝料和添加剂及鱼虾类活体水生生物饵料垂钓。

三、任何组织和个人不得收购、加工、运输、销售、食用禁捕水域的非法渔获物。

四、县级以上人民政府应当建立禁捕领导小组工作机制，组织、指导、协调、督促有关部门依法履行监督管理职责，健全执法管理体制，落实执法管理责任，加大监督检查和责任追究力度，严格查处违反有关法律法规和本决定的行为。

乡镇人民政府、街道办事处应当依法做好相关工作。

五、各级人民政府应当采取必要措施为禁捕的实施提供相应保障，支持、指导、帮助退捕渔民转产就业，吸收符合条件的退捕渔民协助开

展宣传、巡查和救护工作。

六、农业农村部门负责统筹辖区内长江、汉江湖北段禁捕实施工作。公安机关会同相关部门做好涉渔违法犯罪的预防和查处工作，依法打击涉渔犯罪行为。人力资源和社会保障部门负责落实退捕渔民再就业职业技能培训及社会保障工作。市场监督管理部门负责查处非法渔获物及其制品交易和食用行为。

财政、生态环境、交通运输、水利等其他相关部门按照各自职责依法做好禁捕实施工作。

七、行政执法机关和司法机关应当健全行政执法和刑事司法衔接工作机制，依法打击涉渔违法犯罪行为。

八、国家机关、人民团体、企事业单位、社会组织、村(居)民委员会以及媒体等社会各方面，应当组织开展禁捕宣传教育，调动社会力量开展群管群护。

对违反本决定的行为，任何组织和个人有权向有关部门举报。

九、对违反本决定的行为，按照有关法律法规规定给予行政处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

违反本决定受到行政处罚，情节严重的，由政府有关部门按照规定将违法信息纳入社会信用信息服务平台，依法实施联合惩戒。

十、本决定自公布之日起施行。